

# 天使之旅

## 还孩子以健康童年

——绵阳四〇四医院救助阿坝州红原县贫困先心病患儿纪实

6个幼小的生命, 牵连着6个备受煎熬的家庭。先天性心脏病与贫困相伴, 像噩梦一般缠绕着孩子与父母。然而, 对于琼娜的家庭来说, 5月意味着新的希望, 6月意味着全新的开始。受益于中国红十字会组织的“天使之旅——贫困先心病患儿筛查公益行动”, 在省红十字会、绵阳市红会以及阿坝州红原红十字会的共同帮助下, 包括琼娜、格措、仁真拉姆在内的6名经筛查确诊的红原先心病患儿, 于6月在中国红十字基金会“天使阳光基金”定点医院——绵阳四〇四医院先后成功手术, 从此摆脱了病魔的阴影, 开启了充满希望的全新人生。



图/东方IC



琼娜出院时与医护人员合影留念

### 各方爱心汇聚, 孩子恢复良好

想起半个月来的点点滴滴, 措科有些激动地说: “今天就要出院了, 还真有些舍不得。”

在几个藏区患儿住院期间, 医院考虑到这些患儿和家长大多不懂汉语, 为了方便交流, 尽量减轻他们对环境的陌生感、恐惧感, 专门准备了两间病房, 在收治这批患儿的同时, 妥善地为患儿家长也安排了住宿。期间, 红原县红十字会派驻专员兼职翻译工作。

院方还为藏区患儿及家属提供每人每天30元的餐补, 由医院食堂定制并送到病房。为了让患儿们在外科手术后及时得到营养补给, 心外科的医护人员自己在家每天轮流炖汤带到医院给患儿食用。医院职工还捐款捐物, 为患儿购买玩具、捐赠衣物、赠送出院路费。市红十字会常务副会长林桦、副会长兼秘书长易志红等多次到医院跟孩子们聊天, 看望他们, 并联络爱心企业为每个患儿家庭捐赠500元生活费。

大家满满的关爱, 让6名接受手术的孩子, 恢复得一天好过一天。最早接受封堵手术的格措和益西加措, 顺利完成了手术, 于6月14日由红

原红十字会会长带回。6月26日, 第一个外科手术琼娜也出院了。

“你们回去以后, 定期到当地医院复查, 复查结果也要通过微信发给我看一下……”出院前, 琼娜的主治医生白上林趁着早上查房的空隙, 专程来给孩子和家长道别, 并再一次细心叮嘱。

琼娜患有肺动脉瓣重度狭窄和动脉导管未闭, 属于复杂先天性心脏病患者。1岁多时, 父母就发现她的身体出现了问题, 但家里经济条件不好, 当地医疗条件又有限, 她迟迟没有得到治疗。“孩子很小, 所以还没明显的症状, 但若没及时手术, 会严重影响她的身体发育, 长期的话会危及她的生命。”白上林说。

婴幼儿心脏只有核桃大小, 动脉血管更是细如发丝, 加上患者耐受能力差, 复杂先心病手术难度很大, 被称为“刀尖上的舞蹈”。而7名患儿, 除了一名体质较差的患儿先做营养支持, 暂缓手术治疗, 其他的患儿都顺利完成了手术。业务副院长王继相说: “通过这次手术治疗, 应该说都能够恢复健康, 回归到社会从事正常的工作和生活。”

### 手术顺利开展, 6名患儿得到救助

宽敞整洁的病房里, 来自阿坝州红原县麦洼乡的措科正在收拾行李。这天是6月26日, 清晨的阳光透过窗户照进屋里, 映着措科4岁小女儿琼娜的一张笑脸。小女孩不停地问着父母: 什么时候回家啊?

就在半个月前, 一辆挂着“红原县先心病患儿赴绵阳手术专列”的车辆, 驶入了绵阳四〇四医院住院部。在红原县红十字会常务副会长泽许陪同下, 措科与她的女儿琼娜一起, 和其他的几个病患藏族家庭, 被早已经等候在住院部门口的四〇四医院的专家、领导热情地迎接入内。听到泽许郑重地向院方转达红原县委、县政府的感谢和嘱托, 听到绵阳市红十字会常务副会长林桦做出的承诺, 一直为女儿忧虑的措科的心慢慢安稳了下来。

从患儿入院当天, 院长蒋正方就郑重要求: “一定要用最优势的资

源, 最好的技术力量, 最优的手术方案, 确保患儿的手术安全, 不辜负藏区老百姓对我们的信任。”业务副院长王继相牵头, 由心脏外科、心脏内科、麻醉科、重症监护室、护理等专业的专家组成专家组, 确保患儿得到最安全、最精准、最有效的治疗。

一周后, 接受封堵手术的格措和益西加措顺利完成了手术, 痊愈出院。准备外科手术的4名患儿也确定了手术日期, 琼娜是第一个, 6月21日接受手术的罗日让则是最后一个。

琼娜的手术非常顺利。而罗日让的病情相对较重。为了保证万无一失, 四〇四医院从北京请来了国内顶级的体外循环专家会诊, 并做现场手术指导。两天后, 罗日让度过了危险期, 从重症监护室回到普通病房, 这让一直绷紧神经的心脏外科主任余凯情不自禁地感叹说: “今晚我终于可以睡个安稳觉了。”

### 爱心筛查, 播种希望

而在一个多月前, 琼娜们的生活还完全是另外一个样子。在四川省红十字会关心支持、绵阳市红十字会主动协调及阿坝州红原县红十字会的精心组织下, 5月7日至9日, 四〇四医院组织事业发展部、心脏及大血管外科、超声科专家来到阿坝州红原县, 在当地人民医院集中开展了“天使之旅——贫困先心病患儿筛查公益行动”。这一公益行动, 让琼娜、格措、罗日让的父母看到了希望。

连续三天, 医院心脏及大血管外科主任余凯和超声科副主任医师王朝晖通过询问症状、现场听诊和特殊超声仪检查, 对当地28名初筛疑似先心病患儿进行了集中筛查, 发现有7名需要手术治疗的先心病儿童。最终, 7个家庭决定跟随红原红十字会患儿送到医院接受治疗。在这里, 手术的患儿通过医保报销、中国红十

字基金会“天使阳光”基金资助以及医院的减免, 实现了治疗全免费。

从2004年起, 医院持续不断参与“呵护蓓蕾行动”“天使阳光行动”等以救助贫困家庭先心病患儿为主要内容的活动, 至今已逾14年。经医院治疗的贫困家庭先心病患儿达1000余人, 医院为其减免医疗费超过500万元, 争取救助资金1000余万元。

“医院党委一直把脱贫攻坚作为头等大事来抓, 成立了脱贫攻坚工作领导小组。”院长蒋正方说, 帮助贫困地区的先心病患儿, 让他们的家庭重拾希望, 无疑也是健康扶贫的一项重要内容。作为红十字会“天使阳光基金”指定医疗机构, 医院一直高度重视先心病患儿的筛查和治疗工作, 每年都会组织专家到省内贫困边远地区开展贫困先心病儿童筛查公益救助活动。

(江花琼 代云萍)